

## 饶彰风

## 广州外国语学院院长兼党委书记



饶彰风(1913~1970)，原名饶高评，又名蒲特、张枫，大埔县茶阳镇下马湖村人。

1929年大埔中学毕业后考入广州陆地测量学校，半年后又考入中山大学就读，因创办《天王星》进步刊物，宣传抗日救亡运动而被学校开除，并为警方追捕。1933年他北上上海，加入“左联”。1934年回到大埔，在茶阳办起一间文化书店，后来成了中共的地下交通站。次年分别在西河溪南埠福浪学校、梧岗小学任教。1936年到广州主编《突进》杂志，并加入中国共产党。建国前曾任中共南方临时工作委员会秘书，中共广东省委委员、宣传部长兼统战部部长，中共东江特委常委兼宣传部长，中共粤北省委统战部长，东江纵队司令部秘书长，中共广东区委委员兼宣传部长，香港《华商报》社负责人，香港新华通讯社社长，香港东江纵队办事处主任，港澳工委五个委员之一、文化宣教委员会总负责人，新加坡文化小组组长，新华社新加坡分社社长，中共中央香港分局秘书长等职。建国后历任《南方日报》社社长，中共华南分局统战部副部长，广东省委统战部部长、广东省政协副主席，广东省文教办公室主任，广东省科委副主任，广州外国语学院党委书记兼院长等职。他一直在广东、香港、南洋等地从事统战和宣传工作。通过《华商报》的复刊和创办《有利印务公司》、《新华周报》、《南方日报》等报刊，积极宣传党的方针、政策，巩固和发展了统一战线。建国初期，他亲自领导组建了新中国第一家吸收华侨和港澳工商界人士投资的公私合营企业——华南企业股份有限公司，对当时支持抗美援朝，打破帝国主义经济封锁，促进城乡交流、建设都作出了积极的贡献。六十年代，他负责省科委、文教办和广州外国语学院工作期间，善于贯彻执行党的知识分子政策，充分调动和发挥他们的积极性，为广东文教科技事业的发展打下了良好的基础。“文革”期间受迫害，含冤逝于乐昌狱中。